
Projekat „Jadar“ 

Osnovne informacije 
o biodiverzitetu

Standardi za upravljanje biodiverzitetom

 • Projekat „Jadar" se planira tako da bude u skladu
    sa načelima, praksom i standardima Evropske unije
    u oblasti zaštite životne sredine. Ako se propisi
    zemlje razlikuju od evropskih standarda u oblasti
    zaštite životne sredine, projekti će morati da
    zadovolje strožija pravila,
 
 • za sve projekte postoji obaveza procene i
    upravljanja rizicima koje izazivaju klimatske
    promene i obaveza izrade mera za prilagođavanje
    na klimatske promene,

 • projekti moraju da sadrže mere za zaštitu i, gde je
    to izvodljivo, unapređenje ekosistema i
      biodiverziteta kako ne bi došlo do „neto gubitka“
    biodiverziteta i kako bi se osiguralo održivo
    upravljanje prirodnim resursima, kao i njihovo
    održivo korišćenje,

 • projekti moraju da pokažu posvećenost načelima
    transparentnosti, odgovornosti i uključivanja
      zainteresovanih strana, kao i da ispune važeće
    zahteve nacionalnih zakonskih propisa u pogledu
    informisanja javnosti i sprovođenja javne rasprave.

 

Uticaji klimatskih promena i gubitak biodiverziteta predstavljaju značajnu opasnost po ljude i životnu
sredinu. Rio Tinto je svestan da ima veliku odgovornost da efikasno ublaži uticaje svojih operacija na
prirodu i brine o tome da očuva zdravlje ekosistema u zajednicama u kojima posluje. 
Naš cilj je da maksimalno zaštitimo i kasnije obnovimo biodiverzitet predmetnog područja, a težimo
ka tome da u nekim fazama projekta uopšte ne dođe do „neto gubitka“ zatečenog biodiverziteta.
To podrazumeva efikasno predviđanje, monitoring i ublažavanje negativnih uticaja naših aktivnosti.

Tokom razvoja i rada Projekat „Jadar“ bi strogo poštovao zakone i propise o zaštiti prirode Republike Srbije,
kao i interne standarde Rio Tinta koji su usklađeni sa dobrom industrijskom praksom i referentnim
vrednostima međunarodnih organizacija, poput Evropske banke za obnovu i razvoj (EBRD). Standardi
koje je postavio EBRD su u određenim zahtevima strožiji od zakona i propisa Republike Srbije. 



Pristup Rio Tinta biodiverzitetu
Hijerarhija mera za ublažavanje uticaja

Hijerarhija mera za ublažavanje uticaja je skup uzastopnih 
koraka za  ublažavanje uticaja projekta na biodiverzitet. Ona 
predstavlja osnovu standarda broj 6 Međunarodne 
finansijske korporacije. Standard br. 6 kao ključne aspekte 
održivog razvoja prepoznaje očuvanje biodiverziteta, 
održavanje 

ekosistema i pravilno upravljanje prirodnim resursima.
Osmišljen je da pomogne da se razvojni projekti unapred 
pripreme za uticaje i da se spreči potencijalni „neto gubitak“ 
biodiverziteta.

Izbegavanje uticaja        Svođenje uticaja na 
minimum        Obnova / sanacija područja 
pogođenih uticajem

U nekim slučajevima, čak i posle primene sva tri koraka čiji je 
cilj smanjenje uticaja, još uvek može da postoji određeni 
uticaj (razlika), ka ostvarenju ishoda bez neto gubitka 
biodiverziteta. U tim slučajevima, nakon što se u potpunosti 
iscrpe svi drugi koraci u hijerarhiji mera za ublažavanje 
uticaja, na projektima se mogu primeniti mere za 
kompenzaciju kojima bi se preostali uticaj svodio na nulu i 
ostvario bi  ishod bez neto gubitka biodiverziteta.

Mere za kompenzaciju biodiverziteta

Mere za kompenzaciju smatraju se krajnjim merama i iziskuju 
posebno odobrenje unutar kompanije „Rio Tinto“, a definišu 
se kao „merljivi ishodi očuvanja koji su rezultat aktivnosti 
osmišljenih da kompenzuju značajne preostale štetne uticaje 
na biodiverzitet koji proističu iz razvoja projekta, nakon što su 
preduzete odgovarajuće mere za prevenciju i ublažavanje“ 
(Program UN za životnu sredinu – Svetski centar za praćenje 
očuvanja prirode, 2022). Projekat „Jadar“ bi se strogo 
pridržavao hijerarhije mera za ublažavanje uticaja, kao i 
uslova koje biizdao Zavod za zaštitu prirode Srbije. Sve 
aktivnosti jesu i biće u skladu sa Zakonom o zaštiti prirode 
Republike Srbije i internim standardom Rio Tinta o 
biodiverzitetu (E-16) i obnovi/sanaciji (E-14). Standard E-16, 

koji je u skladu sa zakonskim propisima Republike Srbije 
predviđa aktivno učešće stručnjaka za zaštitu životne 
sredine u svim fazama razvoja projekta.

Posvećeni ishodu bez „neto gubitka“
 
Projekat „Jadar" je posvećen postizanju ishoda bez „neto 
gubitka" tokom životnog veka rudnika. Značajna sredstva su 
opredeljena za istraživanje, unapređenje ili stvaranje 
alternativnih staništa za one vrste na koje je uticaj projekta 
neizbežan. Preliminarne procene ukazuju na to da bi ova 
mera mogla biti potrebna za neke retke i strogo zaštićene 
vrste iz doline Štavice. Realizacija cilja bez „neto gubitka" 
postigla bi se u saradnji sa konsultantima za zaštitu prirode i 
ukoliko je potrebno, sa stručnjacima iz specifičnih oblasti. 
Kao primer navodimo, da bi za potrebe projekta „Jadar“ bilo 
uklonjeno ukupno 145 hektara šumske vegetacije. 
Po pravilniku o kompenzacijskim merama, 300 hektara novih 
šumskih zasada bi bilo posađeno, čime bi se obezbedio 
održiv i kvalitetan šumski ekosistem. Naš cilj je da se formira 
komitet koji bi činili nezavisni predstavnici međunarodnih 
udruženja civilnog sektora i akademski stručnjaci, kao i 
srpski eksperti i institucije, sa ciljem da prate i izveštavaju o 
tome kako Projekat „Jadar" upravlja zaštitom prirode.

Izbegavanje
uticaja

Svođenje uticaja
na minimum

Obnova/sanacija
područja pogođenih

uticajem



Kratak pregled lokacije Projekta „Jadar“

Predloženo područje Projekta „Jadar“, koje bi uključivalo 
podzemni rudnik i postrojenje za preradu rude, prostire se na 
ukupno 220 hektara. Računajući i lokaciju deponije u dolini 
Štavice, ukupno područje Projekta „Jadar“ dostiglo bi 390 
hektara tokom radnog veka rudnika. Preko 80% područja od 
220 hektara sastojalo bi se od poljoprivrednog zemljišta i 
vrlo malim delom listopadnih šuma. Predloženo područje 
projekta nije zaštićeno prirodno dobro i naseljava ga čitav niz 
biljnih i životinjskih vrsta uobičajenih za područje šire oblasti 
doline Jadra i za umereno vlažna staništa tipična za oblast 
Zapadne Srbije.

Na području Projekta „Jadar“ 
nema endemskih vrsta

Endemske vrste nisu registrovane na području Projekta 
„Jadar“, a 98% svih identifikovanih vrsta spada u kategoriju 
najnižeg ranga Crvene liste ugroženih vrsta Međunarodne 
unije za zaštitu prirode (IUCN). Vrste iz ovih kategorija imaju 
stabilne populacije u Srbiji i nisu ni na koji način ugrožene ili 
potencijalno ugrožene. Oko 2% vrsta koje uživaju viši status 
treba štititi od najranijih faza, ne bi li se izbegao dalji uticaj na 
populacije i eventualna promena njihovog ekološkog statusa.

Šta je „Rio Tinto“ do sada uradio 
na proceni biodiverziteta

Tokom poslednjih pet godina sprovedene su dve velike 
nezavisne studije o biodiverzitetu Jadra i njihovi rezultati će 
se koristiti u Studiji o proceni uticaja na životnu sredinu 
Projekta „Jadar“, kao i budućim merama smanjenja uticaja.  
Prvu studiju o biodiverzitetu sprovela je međunarodna 
kompanija za upravljanje resursima životne sredine, u 
periodu od 2016. do 2020. godine. Tim stručnjaka za 
biodiverzitet je u periodu od četiri godine istraživao sve 
zajednice akvatičnih i kopnenih ekosistema doline Jadra. 
Studija je obuhvatila područje projekta i okolinu, identifikujući 
prisutne vrste flore, beskičmenjaka, vodozemaca, gmizavaca, 
ptica, sisara. Druga studija istraživanja biodiverziteta 
završena je 2021. godine. Izradio je konzorcijum stručnjaka
sa fakulteta i instituta iz Srbije a njen glavni rezultat bilo je 
razumevanje različitih tipova staništa, potencijalnih uticaja, 
kao i utvrđivanje biljaka i životinja za koje mogu biti potrebni 
dodatni akcioni planovi radi aktivne zaštite.

           Muška paprat (Dryopteris borreri), dolina ŠtavicePupavac (Upupa epops), dolina Štavice 



Pionirske metode 
eDNK

Metoda ekološkog DNK (eDNK) je tehnika uzorkovanja i 
analize kojom se utvrđuje da li postoji prisustvo DNK 
specifičnih vodenih životinja. 
Ova metoda omogućava neinvazivan pristup procenjivanju 
prisustva pojedinih vrsta, upoređivanje DNK pronađenih na 
poznatim verifikovanim uzorcima DNK specifične vrste. 
Ova tehnika se takođe može koristiti u kopnenim sredinama. 
Tokom 2018. godine uzeti su uzorci vode za eDNK ispitivanje 
kako bi se utvrdile vrste beskičmenjaka i riba koje su prisutne 
u vodotokovima, a koji bi mogli da budu važni u upravljanju 
projektom. U septembru 2020. godine studija je ponovljena i 
proširena na identifikaciju vrsta kičmenjaka i manjeg broja 
beskičmenjaka u vodotokovima, nakon revidiranja dizajna 
projekta. 

Procena vizuelnog uticaja na predeo (LVIA – Land 
visual impact assesment)

LVIA -Studija o proceni vizuelnog uticaja na predeo je studija 
koja se jednim delom tiče zaštite biodiverziteta i prva je te 
vrste urađena u Srbiji za industrijski kompleks. Ova studija će 
proceniti potencijalni vizuelni uticaj na biodiverzitet i 
promene pejzaža, na okolne zajednice, definišući mere 
zaštite koje bi trebalo primeniti.

Procena uticaja svetlosnog zagađenja na životnu 
sredinu (ELIA – Environmental lighting impact 
assesment)

Dodatno, ELIA studija je na svom početku izrade i imala bi za 
cilj procenu uticaja osvetljenja industrijskog kompleksa na 
biodiverzitet. Ova studija poslužiće kao osnov za izradu mera 
ublažavanja, odnosno ograničenje eventualnog uticaja 
svetlosnog zagađenja na receptore iz okoline, pre svega 
ptice, slepe miševe i insekte. Prilikom sprovođenja 
eksperimenata biolozi bi koristili tehnike za daljinsko 
praćenje kako bi otkrili područja u kojima je potrebno 
upravljati osvetljenjem radi zaštite vrsta.

Praćenje biodiverziteta i izveštavanje

Projekat „Jadar" planira da u praćenje uključi zainteresovane 
strane, bilo da se radi o namenski osmišljenom programu ili 
putem obezbeđivanja pristupa podacima o biodiverzitetu. 
Namera ovih inicijativa biće da podstakne uključivanje 
predstavnika lokalne zajednice u praćenje biodiverziteta i da 
se pruži podrška podizanju svesti o biodiverzitetu i ekološkoj 
vrednosti u lokalnim zajednicama. 

Velika zelena žaba (Pelophylax ridibundus), područje projekta 



Kontinuirano praćenje 20 ključnih tačaka
biodiverziteta

Cilj kontinuiranog praćenja bilo bi utvrđivanje promena stanja 
biodiverziteta u dolini Jadra, pre, tokom i nakon radnog veka 
rudnika. Pratile bi se dijagnostičke vrste (bioindikatori) na 
različitim geografskim lokacijama. Prikupljene informacije bi 
poslužile za definisanje mera zaštite, redefinisanje pristupa i 
kreiranje planova za održivo zatvaranje rudnika nakon 
njegovog životog veka.
Na osnovu procene rizika po životnu sredinu, dodatnih 
konsultacija sa zainteresovanim stranama i u skladu sa 
zahtevima prava Republike Srbije i EBRD-a, uneće se 
promene u dizajn naših operacija. Rezultati pomenutih 
studija će biti objavljeni u skladu sa propisima Republike 
Srbije. 

Šta „Rio Tinto“ predlaže da uradi u budućnosti
Upravljanje uticajem Projekta „Jadar“ na životnu 
sredinu

Razumemo potencijalni uticaj na biodiverzitet i van područja 
projekta. Da bismo taj uticaj ublažili, planiramo da dodatno 
preduzmemo sledeće aktivnosti:

 • doprinos zaštiti nacionalno zaštićenih područja i
     rezervata prirode u blizini projekta i pomoć u
     obnovi i unapređenju područja značajne vrednosti
     biodiverziteta, kompenzujući uticaj projekta u
     okviru područja rada,

 • učešće u obnavljanju i unapređenju kritičnih
    staništa flore i faune,

 • doprinos unapređenju ekološkog zdravlja pčela i
    divljih oprašivača u dolini Jadra i okolnom području.
 

           Muška paprat (Dryopteris borreri), dolina Štavice



Projekat „Jadar“

Projekat „Jadar“ u Srbiji jedan je od najvećih grinfild projekata za proizvodnju litijuma u 
svetu. Projekat „Jadar“ ima potencijal za proizvodnju litijum karbonata za baterije, 
strateške mineralne sirovine koja se koristi za proizvodnju velikih baterija za električna 
vozila i skladištenje obnovljive energije. Pored toga, Projekat „Jadar“ bi proizvodio i 
borate, koji su potrebni za razvoj opreme za obnovljive izvore energije, kao što su 
solarni paneli i vetroturbine.

Rio Sava Exploration d.o.o.
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Bulevar Milutina Milankovića 1i
11070 Beograd
Srbija
T: (+381) 11 4041 430

Rio Tinto Informativni centar
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15300 Loznica
Srbija
T: (+381) 15 872 834

Rio Tinto Informativni centar

Stevana Sinđelića 9
15309 Brezjak
Srbija
T: (+381) 15 610 223

riotinto.com/jadar     |     riotintoserbia.com      |     facebook.com/JadarProjekat 

Za više informacija, možete kontaktirati:

Ovaj dokument se kontinuirano ažurira, prateći studije i istraživanja koja su završena. 


